



A Miskolci Egyetem Központi Könyvtárának tájékoztatója az online világ újdonságairól

A WWW után most a WAIS nevű hálózati szolgáltatás bemutatása következik, amely ugyan hasonló feladatot lát el, de teljesen más filozófiát követ. A "Hónap találata" az alt.tv.twin-peaks newsgroup múlt havi levelei közül származik, egy részlet a Twin Peaks moziváltozatának forgatókönyvéből. A második oldalon ezúttal a Könyvtár új CD-ROM beszerzésének, a Pressdok adatbázisnak az ismertetése olvasható.

A Wide Area Information Server (WAIS) a Thinking Machines, az Apple Computer és a Dow Jones közös fejlesztésének az eredménye, de létrehozásában az úttörő munkát Brewster Kahle végezte. A WAIS egyrészt egy programgyűjtemény, másrészt egyfajta szabvány, amely a ANSI Z39.50 protokollt használja a hálózati információforrásokban való keresésre. A cél az, hogy egy egységes kereső rendszert biztosítson a különböző szöveges (a jövőben esetleg képi és hang) álmányokhoz.

A WAIS úgy működik, hogy a felhasználónak el kell indítania egy ún. client programot a saját gépen (ez több operációs rendszerhez letölthető a think.com nevű gépről), majd ki kell választania a WAIS server részét futtató távoli gépek közül néhányat, és vagy egy keresőnyelven, vagy pedig természetes nyelven felteheti a kérdését. A kérdésben levő kulcsszavak alapján a program letölti a megfelelő szövegeket vagy szövegrészeket a szerverről, megjeleníti a felhasználó képernyőjén, aki ezekből választhat és kérhet további hasonló dokumentumokat is.

Egyre több Internet gépen levő információforráshoz áll rendelkezésre ilyen server program, így a WAIS segítségével ma már kereshetünk könyvtári katalógusokban, elektronikus könyvekben, levelezőcsoportok archívumaiban, tudományos bibliográfiai adatbázisokban, recept-gyűjteményekben, vagy éppen a Koránban. A legfontosabb WAIS server természetesen a quake.think.com gépen van, ahová

client program nélkül is be lehet jelentkezni, és ahol megtalálható a többi WAIS gép katalógusa is. Több levelezőcsoport is működik, melyek a WAIS üzemeltetésével, használatával, az új hostokkal foglalkoznak.

### A hónap találata:



Fire Walk With Me (movie) - 8-28-82  
Written by David Lynch and Bob Engels  
Directed by David Lynch

- Teresa Banks' body, wrapped in plastic, floats through Hells Canyon, drifting along in Wind River.
- Gordon's office in Portland. He calls for Agent Chester Desmond.
- Fargo, North Dakota. Desmond and another agent are in the middle of busting some prostitutes. Desmond's car phone rings and Cole tells him he's needed out west.
- Airport outside of Portland. Desmond arrives. In the security lounge, Cole introduces him to Sam Stanley. Lil walks in, wearing a red wig, and does a dance. She makes a sour face, walks in place, puts one hand in her pocket, and makes a fist with the other while blinking both eyes. Cole says it's her mother's sister girl and holds four fingers in front of his eyes. Cole will be heading back to Philadelphia today.
- On the highway, Desmond explains Lil's dance to Stanley. The sour face means they're gonna have problems with local authorities. Both eyes blinking means there's going to be trouble higher up - Desmond guesses a sheriff and a deputy. The one hand in her pocket means they are hiding something and the other hand made into a fist means they are going to be belligerent. Walking in place means there's going to be a lot of legwork. Desmond figures Cole saying "mother's sister's girl" means the sheriff's uncle is in federal prison. The red wig means they are headed into a dangerous situation. Stanley noticed that the dress was altered. Desmond explains it means drugs. There was a blue rose pinned to her dress but Desmond won't explain what it means. Stanley asks about Cole's tie but Desmond says it's just Cole's bad taste.

### Új adatbázisok: (szeptember)

- Accounting and Tax Database (DIALOG)
- French Companies Full Financials (DATASTAR)
- Italian Company Full Financial Data (DATASTAR)
- Health Planning and Administration (DATASTAR)

### Ingyenes adatbázisok (október)

- Commerce Business Daily (DIALOG)
- Tax Notes Today (DIALOG)



## EARN/BITNET levelezőcsoportok Történelmi témájú list-ek

LISTNAME	NODE ID
9NOV89-L Events around the Berlin Wall	DBOTUM
AHC-L Association for History and Computing	DGOGWDG1
AMERCATH History of American Catholicism	UKCC
ANSAXNET Culture and History of England before 1100 C.E.	WVNM
ARCH-L Archaeology List	DGOGWDG1
ASEH-L American Society of Environmental Historians	TTUVM1
CAAH Consortium of Art and Architectural Historians	PUCC
C18-L 18th Century Interdisciplinary Discussion	PSUVM
CONTEX-L Ancient Texts Discussion Group List	UOTTAWA
EMEDCH-L The Early Medieval China Mailing List	USCVM
EMHIST-L Early Modern History Forum	RUTVM1
ESPORA-L History of the Iberian Peninsula	UKANVM
FIGINO Discussion of the Renaissance and Reformation	UTORONTO
FRANCEHS List for French History Scholars	UWAVM
HABSBURG Austrian History since 1500	PURCCVM
HISTEC-L History of Evangelical Christianity	UKANVM
HISTORY Discussion of History	FINHUTC
HISTOWNR Discussion list for owners of history lists	UBVM
L-CHA Canadian Historians Association Conference	UQAM
MEDTEXTL Medieval Text / Philology, Codicology, Text Analysis	URUCVMD
MUSEUM-L Museum Discussion List	UNMVM
PACARC-L Pacific Rim Archaeology Interest List	WSUVM1
WORLD-L Forum on non-Eurocentric World History	UBVM

## Adatbázis ismertető Pressdok



A Pressdok sajtófigyelő adatbázist az Országgyűlési Könyvtár készíti és szolgáltatja már évek óta. Az adatbázist eddig hajlékony lemezen terjesztették és havonta aktualizálták. Most elkészült egy összesített állomány is, melyet CD-ROM formában lehet megvásárolni. A CD-ROM 1989. január 1. és 1992. június 30. közötti adatokat tartalmaz, és kellő számú vásárló esetén évente egyszer vagy kétszer fogják felújítani.

A CD-n két adatbázis található. A PRESSDOK mintegy 150 magyar napi- és hetilapból válogatott 125 ezer cikk legfontosabb adatait tartalmazza, a HUNDOK pedig több mint 50 külföldi újságból a magyar vonatkozású cikkek bibliográfiai adatait gyűjti egybe. A rendszeresen figyelt és feldolgozott sajtótermékek között ilyeneket találunk: 168 óra, Bankszemle, Beszélő, Esti hírlap, Élet és Irodalom, Figyelő, HVG stb., vagy például Die Welt, Financial Times, Le Monde, Magyar Szó. Az adatbázisba bekerülő cikkek elsősorban politikai, gazdasági, jogi és kulturális témájúak.

Egy-egy cikkről a következő adatok állnak rendelkezésre: cím, szerző, megjelenés helye, tárgyszavak, témakódok. Természetesen mindegyik mező alapján lehet keresni egy könnyen megtanulható és kezelhető keresőprogram segítségével. A találatok tetszőleges formátumban kinyomtathatók vagy mágneslemezre írhatók.

A Pressdok CD-ROM adatbázis ingyenesen használható a Központi Könyvtárban, a 15. sz. szobában.

## Online és CD-ROM árak



Közkívánatra íme egy rövid összefoglaló a Központi Könyvtár számítógépes információszolgáltatásainak árairól:



A Könyvtár valamennyi CD-ROM adatbázisa mindenkinek ingyen használható. Ugyancsak ingyenesek a hálózaton elérhető hazai adatbázisok és a nem kereskedelmi jellegű külföldi adatszolgáltatók, valamint az elektronikus felülszolgálatok és könyvtári katalógusok. A külföldi kereskedelmi adatbázisok használatának költségeit az Egyetem végzős hallgatóinak a Könyvtár vállalja, amennyiben szükségük van rájuk a diplomamunkájuk elkészítéséhez. A tanszékek az online adatbázisok használatának önköltségét fizetik, ez néhány száz és néhány ezer forint között szokott lenni, a keresett téma jellegétől, bonyolultságától és a kinyomtatott találatok számától függően (a legdrágábbak a gazdasági és a szabadalmi információk). Az egyetemen kívüli felhasználók az önköltségen felül további 1500 Ft-ot és ÁFA-t fizetnek.

Természetesen érdemes kihasználni a szolgáltatóközpontok által nyújtott kedvezményeket is: a DIALOG központ minden hónapban két-három adatbázist ingyen szolgáltat 50-100 dollárig, a DATASTAR új adatbázisai általában egy-két napig ingyenesek, az STN több műszaki és természettudományos adatbankját 80 százalékos árengedménnyel tudjuk használni. A fizető szolgáltatások igénybevételehez egy rövid megrendelő levelet kell hozni.

A Központi Könyvtár online és CD-ROM szolgáltatásairól a 13-27-es melléken és a földszinti terminálszobában lehet felvilágosítást kapni